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29) Tredje behandling af lovforslag nr. L 83: 
Forslag til lov om ændring af lov om støtte til 
folkeoplysende voksenundervisning, frivilligt 
folkeoplysende foreningsarbejde og daghøjsko- 
ler samt om Folkeuniversitetet (folkeoplysnings- 
loven). (Ændrede tilskudsbestemmelser for han- 
dicapundervisning) . 
Af undervisningsministeren (Ulla Tørnæs). 
(Fremsat 13/11 2003. Første behandling 26/11 
2003. Betænkning 11/12 2003. Anden behand- 
ling 16/12 2003). 

30) Tredje behandling af lovforslag nr. L 84: 
Forslag til lov om ændring af lov om Arbejdsgi- 
vernes Elevrefusion, lov om erhvervsuddannel- 
ser, lov om godtgørelse ved deltagelse i er- 
hvervsrettet voksen- og efteruddannelse, lov om 
arbejdsmarkedsuddannelser m.v. og lov om pro- 
duktionsskoler. (Fornyelse af vekseluddannel- 
sesprincippet, finansieringsomlægning m.m.). 
Af undervisningsministeren (Ulla.Tørnæs). 
(Fremsat 13/11 2003. Første behandling 2/12 
2003. Betænkning 11/12 2003. Anden behand- 
ling 16/12 2003. Tillægsbetænkning 17/12 2003). 

31) Anden (sidste) behandling af beslutnings- 
forslag nr. B 91: 
Forslag til folketingsbeslutning om ændring af 
forretningsorden for Folketinget. 
Af Udvalget for Forretningsordenen. 
(Fremsat 3/12 2003 i betænkning fra Udvalget 
for Forretningsordenen. Første behandling 
11/12 2003). 

Meddelelser fra formanden 

Formanden: 
Medlemmer af Folketinget Elsebeth Gerner 
Nielsen (RV), Elisabeth Arnold (RV) og Marian- 
ne Jelved (RV) har meddelt mig, at de skriftligt 
ønsker at fremsætte: 

Forslag til folketingsbeslutning om stramning af 
familiesammenføringsreglerne med henblik på 
at undgå overgreb mod kvinder og børn. 
(Beslutningsforslag nr. B 98). 

Forslag til folketingsbeslutning om indsats for 
sikring og forbedring af udenlandske kvinders 
rettigheder. 
(Beslutningsforslag nr. B 99). 

Medlemmer af Folketinget Jørn Jespersen (SF), 
Ritt Bjerregaard (S), Christian H. Hansen (DF), 
Martin Lidegaard (RV), Keld Albrechtsen (EL) 
og Mogens Nørgård Pedersen (KD) har meddelt 
mig, at de skriftligt ønsker at fremsætte: 

Forslag til folketingsbeslutning om, at regerin- 
gen aktivt skal arbejde for et stop for EU-støtte 
til bomulds- og tobaksdyrkning. 
(Beslutningsforslag nr. B 100). 

Medlemmer af Folketinget Torben Hansen (S), 
Jørn Jespersen (SF), Elsebeth Gerner Nielsen 
(RV), Keld Albrechtsen (EL) og Mogens Nørgård 
Pedersen (KD) har meddelt mig, at de ønsker at 
stille følgende forespørgsel til miljøministeren: 

»Hvilke initiativer vil miljøministeren tage for at 
sikre en fortsat dansk produktion af planter til 
skovrejsning m.v., som er frembragt uden brug 
af pesticider?« 
(Forespørgsel nr. F 35). 

Udvalget for Videnskab og Teknologi har afgi- 
vet beretning om Statens Humanistiske Forsk- 
ningsråd. 
(Beretning nr. 1). 

Eksemplarer vil blive omdelt. 

Samtykke til behandling 

Formanden: 
De sager, der er opført under punkt 9, 10 og 11 
på dagsordenen, kan kun med Tingets samtykke 
behandles i dette møde, men hvis ingen gør ind- 
sigelse, betragter jeg samtykket som givet. (Op- 
hold). Det er givet. 
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Den første sag på dagsordenen var: 
1) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F 33: 
Forespørgsel til fødevareministeren [om den 
fælles landbrugspolitik]. 
Af Ritt Bjerregaard (S), Jørn Jespersen (SF), Mar- 
tin Lidegaard (RV), Mogens Nørgård Pedersen 
(KD) og Keld Albrechtsen (EL). 
(Forespørgslen anmeldt 16/12 2003). 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af denne 
forespørgsel, betragter jeg Tingets samtykke 
dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
2) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F 34: 
Forespørgsel til ministeren for ligestilling [om 
mænds ret til og muligheder for at være fæd- 
re]. 
Af Anne Grete Holmsgaard (SF) m.fl. 
(Forespørgslen anmeldt 16/12 2003). 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af denne 
forespørgsel, betragter jeg Tingets samtykke 
dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
3) Tredje behandling af lovforslag nr. L 50: 
Forslag til lov om ændring af lov om tilskud til 
elproduktion og lov om elforsyning. (Ophør af 
tilskud til nye industrielle kraft-varme-anlæg, 
forsyningssikkerhed). 
Af økonomi- og erhvervsministeren (Bendt 
Bendtsen). 
(Fremsat 5/11 2003. Første behandling 14/11 
2003. Betænkning 3/12 2003. Anden behandling 
11/12 2003. Tillægsbetænkning 17/12 2003). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

, Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Svend Auken (S): 
De sidste 2 år efter valget har betydet en mar- 
kant ændring af den danske energipolitik. Ved- 
varende energi, udbygning af vedvarende ener- 
gi er ved at blive faset ud. Det sidste kvartal var 
det første i mange år, hvor der ikke blev opstillet 
en eneste vindmølle i Danmark. 

Kl. 9.05 
Forskning og udvikling er sat mange år tilba- 

ge. Industrien er presset. Selv, om det har været 
et af de største industrieventyr overhovedet i 
dansk erhvervslivs historie, så presses industri- 
en nu af, at man har et hjemmemarked, der er 
gået i stå, og en regering, der er direkte fjendtlig. 
Tilsvarende med hensyn til sol og biogas; indsat- 
sen omkring besparelser, energieffektivitet, er 
hørt op. C02-klimapolitikken med vægt på, at vi 
især gjorde noget i vores eget land, er væk. For- 
tidens kul er blevet fremtidens brændsel for den 
nuværende regering. 

Om lidt skal vi diskutere de nye bindinger i 
forhold til Nordsøen. I kapitalsagen har regerin- 
gen overført et stort tocifret milliardbeløb til 
kommunerne og til ejerne af elselskaberne i øv- 
rigt. Alt er nu til salg i den danske energisektor. 
Vi ved, at det tyske selskab EON er i færd med 
at købe Elsam, som igen har købt NESA. Vi ved, 
at regeringen agter at sætte DONG til salg. I lø- 
bet af få måneder kan vi være i en situation, 
hvor størstedelen af den danske energisektor er 
overtaget af udlandet. 

Tilbage af en succesrig dansk politik med for- 
brugereje, kommunal indsats lokalt, er altså må- 
ske, håber vi ikke, men alt tyder på det, et stort 
udenlandsk monopol, lavere skat i Gentofte og 
nogle svømmehaller rundtomkring i kommu- 
nerne. 

Den eneste barriere, der har været i relation til 
energipolitikken, har været det aftalesystem, vi 
har haft omkring energireformerne, også det, 
som er blevet indgået mellem et antal partier, 
fire partier fra oppositionen, Socialdemokratiet, 
Socialistisk Folkeparti, Det Radikale Venstre og 
Kristendemokraterne, og de to regeringspartier. 
Også der har det knebet at få overholdt aftaler. I 
2001 indgik vi en aftale om produktafgifter. Den 
er regeringen løbet fra; den siger man at man 
ikke vil gennemføre. Vi har gennemført en aftale 
om miljøbonus på vindmøller og nye vindmøl- 
ler; den er regeringen løbet fra. 

Nu har vi L 50 om tilskud til industriel kraft- 
varme, som også er et led i den danske energi- 


